

Tu v Ameriki so s tisto „manero“ še precej daleč zad ali pa uže preveč naprej, tako da so še mene potegnili za sabo, kar Vam priča to le kordijalno pismo. Ko bi se mi dva zamogla ustmeno pomeniti, bi se gotovo bolje razumela, toda gotov si nisem, da bi me Vi zaradi moje neolikanosti ne malo nemilostljivo pogledali, tako pismeno se mi je pa Vašega nemilostljivega pogleda manj bati, k večemu mi je pričakovati, če Vam bo drago odgovoriti na to-le pismo, da me v Vašem pismu nekoliko pokarate, katero pokaranje se bode pa tudi na dvajsetdnevni poti toliko ohladilo, da ne bode butnilo preveč ob mojo občutljivost.

Toda tu Vas pitam uže celo večnost s svojo neolikanostjo, oprostite in potrpite! To, kar imam danes za Vas, bode gotovo mikavno, vsaj meni, kateri Vaš okus malo poznam, se dozdeva tako; vzeto je prav iz ameriškega življenja.

Imeli smo namreč 28., 29., 30. novembra in 1. decembra, skupaj štiri dni, veliko „fair“ (ljudsko veselico ali nekak somenj) na korist tukajšnji katoliški cerkvi, na kateri je bilo še čez 3000 dolarjev dolga. Pri Vas v Evropi se v primeri z Ameriko le malo cerkva zida, in toraj ni težko nabrati prostovoljnih darov toliko, da je cerkev uže plačana, ko je gotova. A tu, kjer niti država, niti viša cerkvena oblast ne dá nikake denarne podpore, napraviti si morajo katoličani cerkve iz lastnega žepa. Da-si šteje tukajšnja naša cerkev čez 700 vernikov, se jih le malo zmeni, da bi kaj žrtovali za-njo. Bila je zidana pred 7 leti in je stala čez 25.000 dolarjev (čez 60 tisuč gold.) in je v resnici kaj krasno, praktično osnovano poslopje. (V čitališčni restavraciji v Ljubljani jo lahko vidite v tablici.) Trije lepi altariji, delo našega rojaka g. Mikuža, trinajst do stropa visocih oken iz barvanega stekla, kakor lepih ne premore nobena ljubljanska cerkev, lepi kor, svetilke, velika podzemeljska peč — vse to kaže, da le vrle zmožnosti našega rojaka, velečastitega gosp. J. Trobeca, tukajšnjega župnika in dekana, so zamogle voditi vse delo te veličastne stavbe. Le temu vrlemu gospodu se imajo tudi vsi tukajšnji farmani zahvaliti, da imajo cerkev, malo da ne, brez dolga. Neumorno se je blagi gospod trudil in ne zastonj. Tako je napravil letos „fair“, katero Vam hočem, kolikor moč, natanko popisati.

Velika dvorana tukajšnjega gledišča bila je odmenjena kot prostor za veselico. Vabim Vas toraj, da me spremljate v mislih in obetam Vam, da Vam hočem biti po vsej moči dober vodnik. Kdor se hoče dobro zabavati na taki „fair“, pripravljen mora biti na vse; kajti, kamorkoli se človek obrne, na desno alilevo, kar le pogleda, vse mora plačati, na čisto priprost način — nič siloma. (Dalje prih.)

Mnogovrstne novice.

* *Pijane krave.* Blizo Berolina ima grajščina St. pristavo, na kateri je nad 100 krav, katerih mleko vsak dan vozijo v Berolin. Necega dne pa je prišel voznik brez mleka, vzrok temu je bil zelo čuden; bile so namreč vse krave — pijane. Iz pomote so namreč odprli pipo sodu, v katerem je bila voda, in špirit v korito spustili. Krave so ga rade pile in se tako upijanile in razgrele, da se jim ni smel nobeden bližati.

* *Turških vojakov hlače.* Turške vojake v Škadru je veselje gledati. Polno jih je po ulicah, ki nosijo hače iz vreč, v katerih se je pripeljala moka, sladkor ali kava iz Trsta. Skoraj vse hlače so naštepljane s številkami in markami trgovcev. Vidiijo se vojaci v hlačah, na katerih sprednji strani so imena prvih škadarskih trgovcev, na zadnji strani pa je zapisano z velikimi

črkami „Molino a vapore Trieste“. — Pri tako varčnem gospodarstvu Turčija mora obogateti — misli „Edinost“.

* *Vzroki za ločitev zakonskih na Kitajskem.* Najprvi vzrok ločitve je, če žena razžali moža; potem, če ni otrók, če je lažnjiva, ljubosumna ali nezvesta. Ljubosumnost je hujša od nezvestobe; Kitajec pravi, da ljubosumna žena znori in z norimi se ne dá živeti. Večkrat pa je tako, da se zakon nikakor ne sme razdreti, na pr. če se je žena, predno se je omožila, sama preživela ali če je mož bil prej reven, pa je po ženitvi bogat postal. Kitajsk modrijan Confucius pravi: „Žena je podobna luni, mož solncu; svojo svitlost dobiva žena le od moža“. Dalje: „Moža beseda je glas petelina, zoro naznanujočega, puta pa kokodaska ves dan in za to kokodaskanje se nihče ne briga.“ — Zgodi se tudi, da sta zakonska ločena, pa tega sama ne vesta; to je, ako se sosedje njunih zakonskih preprirov naveličajo.

Naši dopisi.

Iz Trsta. — Delavsko podporno društvo napravi 7. dne t. m. v gledališču „Politeama Rossetti“ veliko besedo s plesom v dobrodelen namen, pri kateri se bode vršil sledeči spored: 1. Thomas — ouvertura k operi „Mignon“. — Vojaška godba. 2. Igra „Ultra“. 3. Zajec — duet in zbor iz opere „Nikolaj Zrinski“. — Vojaška godba. 4. Igra: „Dva gospoda pa jeden sluga“. 5. Miliér — „Nune zadnja molitev“. — 6. Koseski — „Zgubljeni raj“, deklamuje g. E. Klavžar. — Godbo bode izvrševala banda Jelačičevega pešpolka. Po besedi ples. Začetek ob 8. uri zvečer.

Iz novomeškega okraja 31. grudna. (*Šolstvo. Sadjereja.*) Šolstvo v našem okraji pod nadzorstvom vrlega poštenjaka gosp. profesorja Drganca jako povoljno napreduje in vspeh bode še večji, kedar se bode postava o šolskem obiskovanji med ljudstvom krepkeje ukoreninila. Učitelji vestno in z veseljem opravljajo svoj posel, ker jih rodoljubni, strokovnjaški, vsestransko izobraženi šolski nadzornik radovoljno dejansko in z besedo podpira; svojega zaupanja mu ne odtezajo in radi spolnujejo njegove ukaze brez kacega disciplinarnega strašila. Kedar mu je v šolstvu kaj neznanega, obrne se vsikdar rad do učiteljev in sluša njih mnenje, katero mu sme vsak brez zamere odkritosrčno izraziti. Z radostjo se mora javiti, da učitelji med seboj v šoli in šolskih vrtih tekmujejo; a vse to tekmovanje je prijateljsko, izvirajoče iz iskrene ljubezni do mladine in svojega rodú.

Tudi gledé sadjereje se je v našem okraji uže mnogo storilo. Ko je gosp. Drganec prevzel nadzorstvo, ni bilo v vsem okraji niti enega obdelanega šolskega vrta. Ker je kot dolenjski rojak dobro poznal zanemarjeno kmetijstvo in osobito sadjerejo našel na najnižji stopinji razvoja, obrnil je takoj prve tedne svojega poslovanja pozornost svojo na zboljšanje te na Dolenjskem čisto nič razvite stroke kmetijstva. V prvem zborovanji stopil je s tem blagim namenom pred učitelje, ter jih prosil pri izvrševanji tega velevažnega načrta njih radovoljne podpore. S svojim simpatičnim, navdušenim, domovinsko ljubav dihajočim govorom pridobil si je v prvem hipu vse učitelje, kateri so mu radi ponudili svojo desnico, obetujoči, da ga hočejo v njegovem ljudoljubnem, koristnem podjetji vsikdar po svoji moči podpirati. Tudi častita duhovščina in drugi merodajni krogi mu zaradi njegovega vzornega in značajnega obnašanja niso odrekli svoje vplivne pomoči. In kar se drugje le po strogih ukazih političnih oblasti počasi doseže, to je gosp. nadzornik pri nas s pomočjo častite duhovščine in s podporo domoljubnega, čislanege gosp. okrajnega glavarja v kratkem času dosegel, da so ob-